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Цетиње, 25. октобра
Барои Ерснтал звижди. То једо- 

бар знак.
Обично тако плашљивци растре- 

рују страх кад пролазе ноћу кроз 
шуму или лустињу. Барон Ерентал 
пролази кроз мучну европску си- 
туацију. који је прогласом анексије 
над Босном и Херцеговином ство- 
рио, и сад се храбри звонким бје- 
седама, у чију искреност ни сам 
не вјсрује.

С поуздањем можсмо утврдити, 
да у Аустро-Угарској нијс нико ра- 
чунао с оваком буром у Европи, 
коју је подигла насилна отмица срп- 
скс Боснс и Херцеговине. Нико ни- 
је предвиђао овакав заплет, који 
се у Еврпи тим поводом створио, 
из кога се ни једна снла до сад 
нијс распетљала, а најмањс Аустро- 
Угарска. Без сумње у Бечу и Пе- 
шти рачунало сс само са обичннм 
таласима међу духовима, који ће 
лећи брзо као шго је легло и уз- 
немирење због санџачке жељезнице. 
11а томе положају добили су хра- 
брост за овај други, крупнији и 
значајнији чин. Да су код жсљез- 
ницс у Санџаку видјсли веће јаде, 
мучно да би сс осмјелили на овај 
други корак. Овако, рачунали су, 
проћићс и с анексијом као са же- 
љезницом и рескирали су. Сад 
ни сами не знају, да ли су добро 
урадили што сусе жел»сзницом кроз 
Санџак охрабрили за дал>и корак 
у анексију, или јс то прови- 
ђењем удешено да буде мамац у 
клопку, из које ће мучно без ве- 
л.ијех јада изића. Свакојако Босна 
и Херцеговина вријсдс за Аустро- 
Угарску само тако, ако их без ра- 
та добије. Јсдан рат, чије сс пош- 
л.едице у Европи не могу с овијех 
обала на којима данас стојимо до- 
гледати, не могу на теразијама прс- 
вагнути анектиране земље. И у по- 
бједи више ћс сс жртава принети 
но што ће се добити, а колике би 
жргве билс тек у поразу!

Не може се претпоставити, да се 
у Бечу и 11ешти на све ово не по- 
мишља. Државнике аустро-угарске 
нс треба цијенити по оним бурги- 
јама.којебечка и пештанска штампа 
избацује бранећи анексију и нско 
аустро-угарско право. Они бране 
тако што се овака очсвидна отми- 
ца бсз икакве правне основе дои- 
ста и не може друкчије бранити до 
фразама и мстафизачким стрмогла- 
вим претурањем. Државници мора- 
ју трезвено да гледају на ствар и 
у тој претпоставци ми с поуздање-м 
смијемо закључити, да у Бечу и 
Пешти пе леже на ружама.

Опи судјејством свога отимачког 
поступка, којс су изазвали мсђу ве- 
ликим силама. изненађсни. Они сто- 
је пред заплстом, из кога ни сами 
даиас не знају како ће се извући. 
Рат тск што нијс плануо, најприје 
између Србије и Црне Горе с јсд- 
нс и Аустро-Угарске с друге стра 

не а у Бечу и 11ешти још нијесу 
пронашли формулу, како да сс ре- 
гулишу пламснови да не дохвате 
и барут, који је спреман на оста- 
лим њеним границама. Ништа не 
може да зна ни како ће се држа- 
ти њенс рођенс народности, којс 
су је сите, па ни сами вјерни Ма- 
ђари, који, у превртљивости својој 
коју су показали, извјесно нећс про- 
пустити прилику да што год себи 
нс привредс, макар го било и мал- 
чице независности. А почну ли они, 
ето Чеха, ето Пољака, его свих 
рсдом да грабс. Довољно ће бити 
да Русија и Италија иставе потребне 
опсервационе корове на граници 
према Аустро-Угарској и да Србија 
и Црна Гора макар и бсз побједа 
отегну ратовање у недоглед. А Ру- 
мунија? А Ердељ?

Увјерени смо да о свему томе 
државници у Бечу и Пешти добро 
и објективно размишљају. Свима 
тим евентуалностима изилазити у 
сусрст фриволним манитан.ем за а- 
нексијом земал.а, које то.шко не ври- 
једс, јестс нешто што зауставља да 
сс дубоко размиш.ља.

Оно, на шта су рачунали. није 
се испунило. Рачунали су да ће 
Бугарска бити онај магнетски ши- 
љак, на који ће пуцати громови, а 
то се није испунило. Громави се 
окомише на њих саме.

Рачунали су даље да ће прсва- 
рити Турску и навести је да с Ау- 
стро-Угарском закључи сепаратан 
сноразум, у ком би ова признала 
анексију и тим подвалила ссби и 
сигнатарни.м силама, али се и то 
није могјјо остварити. Турска је 
брзо увидјела, да би таким чином 
постала саучесником у цијепању 
Бер. Уговора, што би у даљим 
пошљедицама ишло противу са- 
ме ње.

Па онда рачунали су они у Бе- 
чу и Пешти да ће руско јавно 
мњење, па и сама званична Русија 
с царем на врху, слабомоћно угну- 
ти раменима и послије малог про- 
теста помирити се са свршеним 
чином!

На измирење између Србије и 
Црне Горе нијесу ни помишљали, а 
да ћс се Енглеска, званична п не- 
званична, овако силно ускомешати, 
то им ни у сиу није падало.

Међутим све се то догодило и 
они у Бечу налазс се пред једном 
ситуацијом која их запрепашћује.

Шта у тако тешким приликама 
ради барон Ерентал? Држи у пле- 
нуму аустриске делегације громке 
бесједе и храбри се. Улива себи 
и други.м смјелости. Звижди кроз 
шу.му. Ако му 'Гурска не призна 
анексију. нсће на конференцију. 
Ако сс снгпатиране силе унапријед 
не сагласс с његовом отимачином, 
опет неће ни конференцију. Србији 
и Црној Гори одриче право на на- 
кнаду, јер - опи немају шта туда 
траже. Њих се ништа не тиче срп- 

ски народ Босне и Херцеговине, 
који се одводи у аустро-угарско 
ропство. Обсћава Русији да неће 
бити слијеп за њене интересе на 
Ближем Истоку. као да је Русија 
спала да прима милостињу из ру- 
ку аустро-угарских, како би се по- 
слије могло говорити да јс купљена 
и да је за чанак сочива издала Сло- 
венство. Тврди да Турска никакву 
штету није претрпјела, и ако је анек- 
сијом, ако сстане како се у Бечу 
хоће, изгубила двије својс провин- 
цијс.

Турску утишава, Србији и Црној 
Гори пријети, Русују поткупљује, 
савезом с I Бемачком и Италијом 
хвалп се, Енглеску игнорише, Фран- 
цуску и Цталију третира као диап- 
Ше пе«|ј^еаћ!е ето у каквој се у- 
лози представио барон Ерентал у 
пленуму аустриске делегације. Ме- 
ђути.м заплет се развија даље, си- 
туација постаје сваким даном по 
Аустро-Угарску опаснија, и Ерснтал 
сад иичега пречега нсма већ дара- 
стерује страх и да улива себи и сво- 
јима храброст.

Она мисли да одбрани своју фа- 
талну политику, да га делегацнје 
не би одувале, а послије и да спасе 
ппо се спасти х\оже, те да не дође 
до опште конфлаграције, коју би, 
то јс извјесно, изазвала оружана 
а^г.аја Србије и Црне Горе.

Свјесни свога преимуштва у овим 
приликама европским ми можемо с 
марцијалном мирноћом очекивати 
даљи развој прилика. Нека се у Бе- 
чу н Пешти вјерује, да ћемо умјети 
изабрати тренутак када ћемо из ку- 
бура својих сасути огањ у свропски 
барут. Ништа нас нс дира то што 
барон Ерентал бјеседи; за невољу 
му је.

Срби у ћмерици о анексији
И Срби у Амернци показали су ла су 

Срби! Њихове међусобиие и расправе у 
новој зе.мљи бачене су одмах на страну 
када им је дошао глас из отаџбине. да 
јс срнском народу задаи и опет нови 
удар. Глас о ансксији њих је силно по- 
тресао и пема српског сриа у ноиој зем- 
л»п кога овај глас није силно дирнуо. 
На сне Стране су зборови, са свих стра- 
на се шал»у поздрави Србији и Црној 
Гори.склапају се одбори, купе добровол, 
ци и живо се ради да се општој ствари 
шго више допринесе.

Српски лнстови. пно излазе V Аме- 
рици. искл.учиво сс баве анексијом.

Сада се ради иа томе да се у свакој 
колонији српској образују одбори. који 
ће бити у међусобној вези. а над њима 
ће биги иентрални одбор са сједиштем 
у Њу-Јорку. Цетрални одбор Ие стојати 
у вези са Евроном, особиго са двијема 
независним српским земл.ама, од којих 
ће добивати стално потребне информа- 
ције. радећи уз то и са свима мјеродав- 
ним круговима у Амернии. Централни 
одбор би одборима давао упуства. а 
одбори би скупљали добровољце. помоћ 
за њпх и т. д.

Да би се видило колико је ратоборно 
расположењс међу Србима. преносимо 
овај чланак „Амерпканског Србобрана": 

Цно свијет стоји задивљен пред јед- 
дним величанственим призором. који ћс 
се овјековјечнти у историји и којим ке 
се опијати покол.ена далеких вјекова бу- 
дућности. У овом варварско.м вијску, у 
ко.м је „право јачега“ превучено танки.м 
вело.м цивилизаии.|е, да се правди и чо- 
вјечности зада смртоиоснији удар, да се 

човјечанство баци у очајање. Аустро-Угар- 
ска царевина — краљевина, ослањајући 
се на сиагу чегрдесет девег милиона роп- 
ских поданика пред очи.ма цијелог снн- 
јета проглашује да су међунаролни уто- 
вори само за то, да се малима олузме 
свака .могућност самоодбране, а великима 
пружи прилика да све спршге без муке. 
Кад сили ни то није доста, безбожна 
злоупотреба гих уговора, она их згази 
и гражи да се скроји нови,’ који ће ње- 
но насиље и разбојништво освешгати 
као право.

Аустро-Угарска, или боље Аустрија. 
изврши нечувен акт иеправде, баци кроз 
цио свијет безвјерје у правду, сатански 
се наруга правди и разбојничко.м отми- 
цо.м зграби Босну и Херцеговипу, □ смрт- 
ну пресуду изрече цијело.м једном наро- 
ду — српско.м народу.

Против силе педесет милиона на од- 
брану правде нсусгаше силни н велики, 
усташе мали; уста један мали лио срп 
ског народа што живи у независности, 
уста Србија и Црна Гора.

За правду човјечакства, за право срн- 
ског народа уста Србија и Црна Гора. 
Завјерише се све жртвовати за слободу, 
независност живот свој, а да се над 
сриско.м браћом не врши грозна неправда 
без крви и без борбе до истраге. До ју- 
че, оиа куга л.удска Аустрија паклене је 
мреже плсла да растроји независне срп- 
ске дужаве, да носади сје.ме братоуби- 
лачке истраге из.мећу Црне Горе и Срби- 
је ла тако Срнство дубље у гроб нане. 
Али данас цио свијет стоји задивљен 
пред патриотпзмом Биограда и Цетин.а.

Чу се најјезивији јаук Српства под но- 
гом крвничке хабсбуршке Аустрије, Ср- 
бија и Црна Гора претворише се у једно 
иеизмјерно српско срце. које се испупи 
пеизречиви.м болом, српском болом за 
српском браћо.м и закнпље неукрогљивом 
осветом зс нечувену ненравду. Србија и 
Црна Гора склопише вјечно брагство и 
вјечну занјеру: у гроб пасти са осталом 
браћом или у тај гроб срушиги српско- 
га крнника. Стојте варвари двадестога ви- 
јека! стој, свијете, и упамти; гледај како 
браг брата не издаје! гледај сграпшо кр- 
вопролиће на срамоту твоју, свијете!

Ура Српство! вјечна нравда побјеђује 
трон небески штит је њен. 1и си жр1ва 
неправде! Иека свијет ужива под уобра 
женом сјеницо.м цивилизацује. а ги Срп 
сгво, претварај се у боЈНи логор, мач 
правде синуће над главом свијета. Весе- 
ли се. Српство. С твојом величином по- 
сра.миће се царства милиона, историја 
свијета отвара странице своје да ово на- 
пише за вјечне вјекове:

„Свијет паде у безбожство. света пра 
вда баци се на згариште. уста један 
нарол да светињу земл.е брани. Цио на- 
род посга војник правде, баци сс перо, 
плуг и алаг. зграби се пушка и сабља, 
труба загруби. неста подајника; подани- 
ци посташе дјеца влааарска, владари 
престаше бити господари поданика, по- 
сташе очеви народа; владари скинуше 
круне н на чело нагакоше бојне шлемо- 
ве, оставише иала ге и одоше та.мо гдје су 
синови колиба. одоше под шаторе гдјс 
и.м народ пол оружје логорује да крв 
пролије умирући за правду. То је српски 
нарол. те су српски владари."

Црна Гора о анексији
У мјесто да с лана у дан огорчење 

противу анексијс у Црној Гори опада. 
оно. напротив, све више растс. I !а Це 
тињу нс избијаЈу дспутације, које се с1а- 
лно стичу из свију крајева наше земл»е, 
Цетип.ске улице су пренуне свнјета, који 
се највише заннма гласови.ма о ратовању 
и расположењу, које на страни плади 
пре.ма праведним српским захтјевима и 
аспирацијама. У унуграшњосги јс ратно 
расиоложење још веће. 11о свима М1ести 
ма, на чак и селима, држе се скупови. 
на који.ма се нарол савјегује и договара 
поводо.м гешких тренутака, у кош.ма се са- 
ла Српство налазн. Споразум, који је 
постигнут са братском Србијом. наишао 
је у нашем народу силно одобравање и 
многе се и велике наде положу на го, 
шго су сада ове двије слободне српске 
земл.е здружене и шго с\ у овим суд 
боносни.м .моменти.ма пошле руку под 
руку. Расположен.е за рат све више и 
више расте и не осваја само Црногорце, 
но су и саме Црногорке пргле да и оне 



са своје стране што више допринесу сво- 
јој огаџбини и општој авари. Оне по 
цнјелој земљи сада држе састаике и 
труде се да шго више помогну нашем 
Цркепом Крсту. изјављујући своју гото 
косг да и физички допринесу онштим 
интересима колико год могу.

РапиЈ расиоложењс нодухватило је и 
Арбанасе и Турке, који живе у нашој 
земљи Из Бара. Полгорицс, Улцин.а и 
др. мјеста наше отаџбине сгиЈечу се Тур- 
ци и Арбанаси, изјављујући своју 1отовост 
да се ставе на расположење земљи у 
којој живе.

Депутација турска из Подгорице.
У суботу послије подне приспјела је 

из Подгорице депутација Тураха. Н>у је 
предводно комапдир Бибезић, а сачиња- 
вала је најодабраније Мухамеданце из 
Подгорице. Са српском гробоЈницом и 
турском заставом она је ишла пјевајући.

Депутација је из Подгорипе дошла на 
Ријеку Црнојевића на колима. На Ријеци 
је била усрдно дочекана. Па ријечкој 
шнаии било је велико весел.с и вила се 
ПЈесма за нјесмом.

Са Ријскс су пошли за Цстиње пјешке, 
пјевајући пајодабраније патриогске пјесме. 
а нарочито пјесме Кн.аза Господара. ко- 
јима се глорификује црпогорско јунаштво 
и његова љубав прсма Пријестолу

Са ијесмом су. упарађени. ушли у ва- 
рош, а сакуиљени Цетињани. који су сс 
у гомилама појавл.ивали. одушсвљено су 
их 11оз.1 |>авл.али.

Дену 1апша је дошла пред Двор и гу 
приреднла оваиије. Кн.аз Господар се на 
го поЈавио, пашта га јс тада иоздра- 
вио учител. г. Омер Бибезић ови.м го- 
вором

„Вашс Кр. Височанство, Господару!
Батал.он, Теби вазда највјернијих и 

најоданијих Муслимана из Подгорицс, до- 
ла.ш да Ти, поводом пошл.едње1 мучког 
нападаја Аустријина на наша права. изја- 
ви у нме свију - своју праву пода- 
ничку готовост, да у сваком трену под 
Твојом светом застано.м журно стане на 
браник Домоннне. да нечовјечном и 
мучком крвнику јуначки отпор и жао за 
срамоту врати

‘Гвојс. Господару, вазда либерално др- 
жање према нама задужило нас је, да 
с.мо \ сваком згодном момеигу гогови 
С1агн раме уз раме с Твојим Црногорци- 
ма, наоружани Твојнм убо|ним оружјем. 
Наше животе ево дакле _\ гвојијем рука- 
ма - па то било у огањ, у воду; сви 
смо готови све жртвонаги.

Ми смо. Господару, сннови џарода 
бојном сланОм опојенога. па те молимо 
да нам Твоје оружјс подариш. и онда 
одредиш улогу на најтјешњем кланиу, 
гдје десет Шваба на једног дођу не би- 
ло им хвала.

Силан си. Господару. снлан је дух 
Тног војника, силни су Твоји једноми- 
шл.ени нријател.н. Твоја је побједа, на 
Ти клнчемо. на|Ј1 Витешки Господару: 
Живио Твој Дом и 'Гвој народ’ Живио 
Н>. Величанство Султан н Његов народ!

Живно Њ. Величанство Крал. Петар 
и Његови Србијанци".

Говор његов био је попраћен бурним 
и одушевл.ени.м клицањем.

Кн.аз Господар им се захвалио на гак- 
во.м држању. напомињући како би тре- 
бали да се договоре са осгалим Муха- 
меданцнма. који се гакође сада налазе 
на Цегнњу. па ако буду хгјели да и они 
оружаном ртком стану на браник земл.е, 
у којој живе. раздјелиће и.м се оружје. 
исгичући. да и.има оставл.а иа вол.у 
хоће ли се \ ирногорским редовима бо- 
рнти пли не.

Борићемо се, Господару сви до 
једнога' . Нншга грђи нећемо битн’ — 
орило се.

Кн.аз Господар је завршно свој говор 
наиоменом како се стара и како ће се 
старап1, да ие дође до проливања крви 

раза . алн, истаче. ако већ буде 
дошло до рата. добро ће нам доћи.

А.мин. да Г»ог да' чуло се од 
сакупљених I (еI ињана.

Боже дај' хорило се пеђу Му- 
хамеданинма. Живио!...

Одатле се депутација кренула кроз 
цетињске улпце пјсвајући патриогске 
ијесме н мапифестујући своју оданост 
Црној Гори и владарској кући.

У вече су сви Мухамедашш држачи 
договор. на ко.ме су рИЈешили да сви 
ступе у црногорске бошс редове, и сју- 
тра дан су узели п\ шке.

У чегвртак по подне дошла Је подго- 
ричка депутација пред Двој> с пушкама 
на рамену и иошто се опросгила с Кн.а- 
зом Господаро.м. пошла је. пјевајуКи п 
мећућн из пушака пјешке, испраћена 
клинан.ем окупл.ених Цегињана, који су 
и.м пожел.ели срећан пуг.

Збор жена у Мартинићима.
Поводо.м апела Црногорског Црвеног 

Крста жене у Мартнннћн.ма држале су за- 
једничкизбору мушкојосп. школи. Збору 
је присус I вопао повећи број жена и љу- 

ди из непосредне околине Најприје је 
изабран привремени одбор за скупљање 
добровољних при.тога за одбор Црногор- 
ско! Црвено! Крсга на Цетињу.

За предсједницу овдашњег одбора 
Једногласно је изабраиа Липа Радовић. 
По свршепо.м избору предсЈеднииа поду- 
же је говори.ча о цил.у оргапизације 11р- 
вено1 Крсга. истичућн уједно заслуге 
храбршех Црногорака у прошлије.м раго- 
вима. напомињућн иотребд коју би и 
данас Црногорке могле имати, те зато 
истрајно треба радити на дјелу, којијсм 
би се ма из којсга начина пружила по- 
моћ црногорском војнику. Пбслије тога 
предсједница је прочитала присутније.ма 
другарицама Прокламацију Њ. Кр. Висо- 
чанства Господара, којо.м се позивају 
синови ове зе.мље да буду гогови жр- 
твоваги своје животе за добро и срећу 
Српскога Народа. Предсједница довршила 
је са усклико.м „живио Господар! живио 
Сриски Народ! с.мрт непријатељима". По- 
слије је предсједница нозвала својс дру- 
гарице да по могућности чине прилоге 
давајући им и сама за га врло добар при- 
мјер. Присутне госпође и г-ђице прило- 
жиле су у новиу и роби око 208. кр. на 
шта им је предсједница усрдно захвалила. 
ПослиЈе су се јавиле 7 госпођа и г-ђица 
за „друштво милосрднијех сестара**,  да 
попут Косовке Дјевојке и Даиице кнеза 
Перуна лијече рањенике.

На крају су приређене овације Србији, 
које су завршсне узвиком: „Живјела Ср- 
бија и Српски Народ!" Послијс овога 
иаступило је вслико одушевл.сн.е збора. 
које.му се је придружио и повећи број 
л.уди и то.м су прилико.м држали пригодан 
говор г.г. Стеван Радовић, бив. потпор. и 
учигел. Милош Жарић осуђујући анек- 
сију Босне и Херцеговипе. Одушевљењу 
није билокраја. Послијетога г.Жарнћ гово- 
рио је дуго о повољно.м одзиву братске 
нам Србије за заједничку акцију с Црно.м 
Гором. Маса народа многобројно је кли- 
цала: Живио Господар! Живјела Србија!, 
Живио Српски Народ!..

у/иге.ћ Савељик.

Збор у Сјеници
Сјсница, 22. октобра

На ово.ме збору учествовали су иза- 
сланици Срба и Турака ил Сјенице, Но- 
вога Пазара, Нове Вароши, Пријепоља. 
Плевал.а, Бијс.тога Поља. Рожта н Берана.

Срби су н.мали 27 изаслан.ња, а Гурца 
скоро два пута више.

Збор је отворен у дворници главне 
џамије сјеничке, гдје се и поред званих 
окупила велика маса народа. НајприЈС је 
прочитан гелеграм од главнога целнЈата, 
из Цариграда, и го на турско.м језику, 
који је послије преведен на српски. Пре 
вео га је Ахмет ефендша Ганић. судија, 
из Рожаја.

У овоме гелеграму, у главноме. каже 
се ово:

„Позивају се сви османлиски грађани 
без разлнке вјере и народности. да буду 
вјерни и одани синови својој отаџбиии 
и да за њу не жале даги ии своје жн- 
воте ни и.мања". Дал»е износи, да је ос- 
.манлиска царевииа јако увријеђена анек 
сирањем Босне и Херцеговпне. напо.ми 
њућн уједно незаконити проглас бугар 
ске независносги и присаједнњење Крита 
Грчкој, и протесгвујући прогиву истога. 
Још се у исто.ме каже. да је османлиска 
царевина у добрим односима са сусјет 
кама. Црно.м Горо.м н са Србијом.

Посије овога прочитан је другн геле- 
гра.м од скопског целијата. који патри- 
отски пропраћа горњи телегра.м. Прево- 
дећи горње телеграме, Ахмег ефендија 
казао је: „Аустрија је присвојила Г>осну 
и Херцеговнну. те како се чује налустпла 
је Новопазарски Санџак и исти даје Ср- 
бији и Црној Гори." Па го је одговорио 
г. Авро Це.мовић: „Црна Гора и Србија 
стојс у најбол»им односима и пријатељ- 
ству са османлиском царевином и да ни- 
је никако могуће у го прија1ељсгво сум- 
њати, пиги пак оне двије и помишљају 
на Новопазарски Санџак иего то зло- 
намјерно потура на.ма иајвећа ненријате- 
љииа Аустрија." Послије тога Ахмет ефен- 
дија чига телеграм. који су Турпи саста- 
вили и који у преводу гласи: „Османлиј- 
ском арнзутском целијату, Цариград.

0.1 тога славнога целијага нри.мили 
смо депешу и прочитали на данашњем 
збору и разумјели садржину исге, а на име:

Да како у садашњости, тако и у бу- 
дуће бранимо нашу отаџбину свегу ида 
павијек сачувамо устав осмаплиског цар- 
ства.

Ми. повјереници народни без рзз.шке 
вјере и народиости. скупили смо се из 
четири санџака овдје у Сјеници и закле- 
ли с.мо се, да ћемо и пошљедњу кап крви 
пролиги н од имања и пошл.едњу пару 
утрошити и да је нио народ готов за 
отаџбину умријети.

Ми вас опуномоћавамо. да сте слобод- 
ни увјерити снакога, да смо ми у свако- 
ме случају гоговн. да се бранимо од сва- 
кога зла и напада с поља Ови иаш све- 

ти и велики цил. остављамл на оцјену 
савјесги цијелога образованога свиЈета".

Ма да Срби нијесу имали шта рећи 
прогив овог телеграма опет се расправ 
л.зло о н.ему овим редом:

Милић Дабетић, учител., тражи прије 
свега, да се збор конституише говорећи, 
да без гога ис може биги ни реда ни 
рада.

Авро Цемовић предлаже за предсјед- 
ника збора мутесарифа сјеничког, а за 
дјеловођу Мила Делевића, правника, ш го 
збор усваја.

Милан Цемовић. надзорник, каже: Ма 
да нсмамо толико противу овог телегра- 
ма. ми се опет с њим не слажемо, једно 
ушл.ед тога, што смо овдјс сви 11озвани. 
да у слози и братски радимо за добро 
паше отаџбине. а ви, међутим. Турии. 
сами и одвојено радите без збора и до- 
говора; друго. што с.мо мишљења, да 
на данашњем збору подигнемо глас и 
доиесе.мо рјешење и за Босну и Херце- 
говину. које нам одузе Аустрија, и пашу 
онамошн.у браћу учини робовима, што 
ми. као османлиЈе, пе можемо дозволити. 
него морамо крв лиги, јер Аустрија не 
са.мо ш го анексира Босну и Херцеговину, 
него огрже испод осмалиског сувере- 
нитета Бугарску и Крит. Наша браћа 
очекивају од нас по.моћ, за то и.м по.мо- 
гнимо, ако смо браћа и синови отаџбине.

Послнје овога узели су да говоре: поп 
Јосиф Бојовић, Милић Дабетнћ, Вуко 
Дабетић, Мнлоња Бабовић и Мираш Да- 
бетић, захтијевајући да збор о гоме мо- 
ра па дуго и широко расправл.ати.

Турци су од овога зазирали и онда су 
сачекали да им се сгвар јасно изнесе и 
прогумачи. Онда је узео ријеч Милан 
Поиовић, учитељ, и рекао: Браћо Срби 
и Турци. У вријеме. кад наша отаџбина 
постаде слободном, кад доби устав, који 
објави синовима наше огаџбине равно- 
правност, слоболу и уједињењс, у вре- 
мену препорођаја паше отаџбине насрће 
на њу наш највећи душманин. Аустрија, 
и одузима на.м наше двије најљсшне зе.м- 
л.е Босну и Херцеговину, тодраго каме- 
ње у круни отоманског царсгва. Па не 
са.мо то, него је још наговорила Бугар- 
ску и Грчку, да и сне двијс одрекну по- 
слушпост према османлиском царству, 
ге Бугарска нроглашује своју независност, 
а Грчка присједињујс Кри г. Браћо, то је 
све учи1Ш.!а проклета Аустрта. којаоти- 
ма наше земл.е, роби нашу браћу, Бо- 
санцс и X’-рш:овне. ге сад у оковима 
1ШШ11, \ .шр\К.1 жа.10сне иогледе на нас 
н пружајући нам братске руке да им иза- 
ђемо на сусрс« и ослободимо их од те- 
шко!.1 ропсгв.1. Браћо. с пама је Бог и 
правда, и правда |е на пашој страни и 
ми ћс.мо побједиги. За то. браћо, усга- 
нимо сложпо сви и иролимо крв за спас 
своЈс браће \ Боспи и Херцегозини. 
Опросгимо их од Јога проклетог душ- 
мана. који прско свега гога тајно п 
јави:) ради да нас завади с наши.м сусје- 
дима и највећи.м пријател.има, г. ј. с Цр- 
ном Горо.м и СрбиЈо.м. али го пријател.- 
ство остаћс тврдо и непомућено и оне 
су двије уз нас и оне ће нам помоћи. 
Сјетимо сс. браћо. лаје топуз османлиј- 
ске ордије и на Беч ударио и црне му 
јаде задавао, па да је дошло вријеме. да 
се и сада то покаје, а снага је још вели 
ка. Ми смо моћпи, да гом проклето.м 
душма11пну одолимо и од њега наше ио- 
врагимо; не учнпимо ли ТО, ми ћемо биги 
излајницп наше отаџбине и застидићемо 
османлиско оружје и јунаштво, тс ћс нас 
презрети гробови паших погинулнх јуна- 
ка и проклињати паша д;еца. Ну. го, 
браћо, не смијемо дозволиги. него усга- 
нимо и објавимо рат нашем, неиријагељу 
проклетом Шваби. Дол.е с Аустријо.м'

Дал.е су прихватили ријеч
Милић Даоетнћ и иоп Јосиф Бојовић 

образложавајући п>рње наводе. које је 
мало по мало произвело народно оду- 
шевљење. Послије подужег раснрављања, 
збор се растурио с гим, да се опет оку- 
пи послије подне, што је и учињено \ 
салп опшгиие сјеничке.

ПослиЈе подне окупили су се \ сали 
те онштине Турци и Срби и мугесариф 
иаша узео је први ријеч и говорип о 
слози Османлија, а понаособ Срба и Т\ • 
рака и доказивао како се са.мо слого.м 
може статинапут непријагељу. исгичући 
како је неслога између Турака и Срба 
дала Босну и Херцеговину 1\ђину у руке.

Милић Дабегић, учите.љ. ус гао је и го- 
ворио у подужем говор\, какоје Су.гган 
по жсл.и својих поданика. а по угледу 
других уставних држава. дао \*став  својој 
царевини: како су се сви држављани. 
полажући заклегву па усгав. закдели. да 
за свако парче њихове царевине нролшу 
своју крв. па да је разлог. да се крв 
Срба и Гурака Муслимана пролије сада 
и за Босну и Херцсговину. Даље је Ми- 
лић Дабетић гражио. да се на гомс збо- 
ру донесе резолуција, у којој се мора 
пош го по то истаћи раг про1иву Аустрије.

Ахмсј Ганић усгао је. да се пдзЈове 
жел.ама збора и да састави резол\ цију 
збора. Паши се нијс .иимла рез«»л\‘ција, 
него је узео сам и диктовао гст\ и >з 

резолуцију од ријечи до ријсчи гласи 

овако:
„Предсгавници срсза пљеваљскога, при 

јепол.ског. новопазарског. сјеничкога. бе- 
ранскога, рожајскога. бјелопољскога н 
Нове Вароши па данашњи дан 19. окг. 
Ј908. голине. држећи се грашша земал.. 
ског устава, рјешавају шл.едеће:

I.) као шго нам налаже устав земал,- 
ски, свл ми без разлике вјере и народ- 
носги синови огоманске царевине, бра- 
ниће.мо своја лична права;

2.1 душа и жеља је усгава- слобода. 
једиакос! и равноправност, а ко буде 
противу овога што радио или каквозло- 
чинство учинио, предузећемо заједно 
судске и уставом загаранговане мјере 
противу н.ега;

3. ) високој нлади изјавл.ујемо. да нам 
је потребно 30.000 савремених пушака за 
народну војску и с њима мунииије;

4. ) у .мјестима, гдје се може чета вој- 
ника II. реда организоваги из исгогмје- 
ста. имају се придружити и добровол.ци 
и у таквим се мјестима образује иоједан 
батал.он, а спрам тога се тражи оружје 
и муниције. У сваком мјесту, глје може 
бити једна чега. да сс ол добровол.них 
прилога панрави једно војно слагалиште;

5. ) ако на нашу трагу отаџбину буде 
напала друга држава, иа .ча она би.га 
.ча.ш и.ш ве.шки, дужнн смо сви уједно. 
Турци и Хришћани. војском, а под упра- 
вом највишег ко.манданта, пролити и по- 
шл.едн.у кап крви, на шго смо се и за- 
клели:

6. ) Турска, којој припада Босна и Хер- 
цеховипа, Исгочна Румелија и Криг, греба 
и сада да чува своја пређашња права 
над н.има, као што смо се и заклели. 
За ово буде лп држави иотребна наша 
помоћ. дужни смо :у свсстрано помоћи:

7. ) сваки онај, који сс буде успроти- 
вио овоме. бићс презрен и удал.ен, а 
ако буде чинио какво злочинсгво, народ 
са судом приморани су га строго каз- 
нитн".

Милан Поповић задинио се <ашто ова 
иретиотоња тачка није сгављена у нај- 
прве у резолуцији. Мутссариф-иаша до- 
казивао је. да је го свс једно била она 
ма иа ком мјссгу. само кад јс ушла у 
резолуцију.

Срби, пошго нијесу могли успјстп. да 
ову претпотоњу 1ачк\ ставу на чело 
резолуције. потписалн су рсзолуцију 
оваква каква јс.

Гласови поводом анексије
Народна одбрана

Поред друштва за народну одбрану у 
Биограду, оснивају се ова друшгва и у 
унуташњости. У Шапцу је ово друшгво 
нокренуло свој лис1, који се зове „На- 
родна Одбрана". Тај лисг искл.учиво се 
бави анексијом Босне и Херцеговине и 
пошл.сдицама њеним. Поред врло симиа- 
тичних стварл ио Црну Гору. у првом 
броју налази се једног Мачванина пјесма, 
којом нозива Црногорцс да се састаиу 
у Б0СШ1, да гамо барјак српски развију 
и браћу покају.

Стањв у Босни
Народ у Боспи и Херцеговини прожи- 

вл.ује гешке и чемерне дапе. Нијс сигуран 
ни на своме огњишту. По цијелој земл.и 
размил.ели су се шпијони и понјереници 
владини, а наоружане иагроле пе суста- 
ју. Народ |е сатрвен и убијен. Повучеио 
глсда на све што се око н.ега догађа и 
зебе, да му се сваког гренутка ис деси 
што. Хапшење је већ насгало. Уха11шсни 
су неки Срби из Маглаја. као и подру- 
гим мјесгима. 1Бих оптужују како су то- 
бож говорили, да нећс да шај\ ни за 
кога владара, него само за српске. Не- 
кима се подмићс како су врбовали до 
бровол.це з.1 Србију' Пуп1ИЦ11, који су се 
сгеклп у овим несрсћним земл.ама. про- 
клин.у час кад су се у њој обрсли, јер 
их непрекидно узимаЈу на саслушање. 
исшпују п сфашно мал1ретирзј\.‘ гледа- 
|\ ћи \ п.има све саме шпијонс. У иијслој 
је зсмљи гаква нссигурност. да нико нс 
зна Ш1о носи дан, а шта ноћ. Пико се 
нс удал.ава од свога посла и нпгдјс да 
се састаиу двојица. Мрак чим подне сва- 
ко се загвори \ кућу ишп дје не излази.

Њемачки цар у Бечу
1Бемачки цар Вил.см путује \ Беч. 

мисији његовој њемачки листови пишу 
на д\1и и па широко. Они велс. да он 
п\ гу'с \- Беч п«) изричио’: жел.н руског 
цара. да би код иара Фрање подјејство- 
!>ао. да и Аусгрша прнсгане, да се Црпој 
I ори и Србијн даду компезације. Аусгрији 
|е билл силно противна компезапијама 
зз Србију н Црну Гор\, али пошто. по 
жел.и руск./Г цара. н.емачки иар посре- 
1\ с. .<» н емачки ЛИС1ПВИ сма1рају. да 
ће се и Аустрија прнвол.еги том захгјеву 
и приЈтаи!. да Црна Гора и Србија овог 
'\ гл нс остану бсз исега.



Зашто се Турска оружа
Позиата је ствар. да се у Турској живо 

радп на наоружању и мобилизацији. До 
4 сала су мобилизоване: шест мало-азиске 
1т редифске дивизије од 100 000 људи, ни- 

замске чете цариградског и солунског 
I, пука и т д. Турска се оружа и припрема 
, за то да буде у сваком случају спремна.

Она иде на го. да сачека конференцију. 
па ако не буде са њеним радом задо- 
вол,иа. да оружаном руком поради да за- 

'_7 добије задовољцЈтину.

Појачања пограннчне страже
У Босни и Херцеговини се страшно 

: преза од упада. те је дуж цијеле границе 
иосгав.т.сна сгража. Како су увидјели. да 

- 1а стража није довољна, го је сада из- 
вршено појачање свију пограничних стра- 
жа. Страже су се до сад састојале из 
шест л.уди и једног старешине. али су 

е- сада придаги још пет људи и по два 
и: старешиие. гако. да се свака стража са- 
н сгоји из јсданаест пограничних стражара 
К и тројице старешнна.

Мађари о аненсији
Мађарски листови су се неједнако из- 

с јаснили према анексији. Једни су је при- 
мили као свршен чпн. док сс други бу- 
не прогиву ње. То се све с планом ради. 
Мађари би хтјели да сс овом приликом 
користе. па би то хтјели да постигну 
преко грбаче српскога народа, оног исгог 
противу кога су стално радили, употре- 
б.тдчући га. при свем том. сваком згод- 
ном приликом за своје машице. Хрвати 
су дигли велику прашину за припојење 
Босне и Херцегавине Хрватској. Мађа- 
рима се то ве свиђа, па би хтјсли да.

4 кокегирајући са Србима и обричући им 
златна брда. прпграбе к себи и ове двије 
српскс покрајинс. Они Србима обричу, 
да ће стати за врат велико-хрватској 
иропаганди и да ће их спасти ол фратра, 
језуита и разнијех Штадлера, Бенкова. 
Хермана и њима сличних. Срби су се 
дали годинама и годинама вући за иос. 
Крајње је вријеме да и они једном про- 
|.тедају. Не греба им због Босне и Хер 
цсговине ни Мађари ни Хрвати. У Ма- 
ђарској и онако и сувише српски народ 
сграла, ге не би ни нови залагај ништа 
бо 1»с очекивало, ако не горс. У Хрват- 
ск<ц је црње и горе. Њој их може још 
мање шга привлачити. Срби треба да 
имаЈу само једно становиште: Босна 
и Херцсговина су српске земл.е и оне 
могу биги само српскс и ничијс вишс’

Наоружање Србије
Нови брзомјетни топови. који су од 

стране Аустријс задржани. враћени су 
преко Трста за Солун. гдје је отишла 
нарочита комисија ла их прихвати. То- 
пова има 108.

Кроз који дан стижу Србији 60.000 ко- 
ма.та брзометних пушака са девет мили- 
она метака.

С. Нинопајевић у Лондону
3-вршив одлично своју улогу у Нари- 

зу. српски државник и научар Светомир 
Николајевић отпутовао је у Лондон и 
т.мо је у ложи слободних зидара држао 
бриљантан говор. реферишући браћи о 
приликама на Балкану, да би их заин- 
тсресовао за српску ствар.

Николајсвић је и у Лондону успјешно 
дје.товао.

Добровољци
У Србиш сс добровол.ци гоми.чају. Са- 

мо са сгране. до сада се пријавило пре- 
ко 4-1000 бораца и то из Бнглеске, Ру- 
сије. Италије и др. земаља.

Заклетва на Љубићу
У Србији је силан покрет за рат. На- 

рочито омладипа олваја. По нијелој Ср- 
бн и ври. Одушевљење је силно и једпи- 
ствено. На историском брду Љ}бнћу, 
гдје је Танаско Рајић пао на топу, др- 
жан |с народни збор. који је изразио же- 
л.у да се са Аустријом подијели мејдан. 
По свршеном збору. сви присутни. а би- 
ло је хиљадама. на гробу Рајевићеву све- 
чапо положише заклетву: „Заклињемосс 
сриском чашћу и именом; заклињемо се 
свего.м успоменом наших прадједова; за- 
клињемо се драгим млијеком материним, 
да ћемо се сви као један. брат уз брата. 
друг уз друга. бориш до пошљедње 
капи крви прогиву вјековног нспријатсл.а 
српског рода и имена. прогиву мрске 
Аусгрије’"

Америка о аненсији
Кроз све српске колоније у Америии 

глас о анексији је ускипио крв свима Ср- 
би.ма. Тамо се свуда држс зборови, на 
којима се склапају одбори за скупл.ање 
ирилога за српски ратни фонд и орга- 
низаиију добровол.ачких чета.

11а Цетињу долазе силпи телсграмн. 
којима Црногорци у Дмериии изјављују 
своју готовост, ла шљедују позиву огаџ- 
бинс.

Сва американска штампа пажл.иво пра- 
ти догађаје на Балкану, црпећи својеии- 
формације од срнскијех листова.

Питсбуршки највећи лист „(јахепе 'П- 
ше>“ штампао је један славопјев Црној 
Гори.

Збор Срба у Питсбургу
У иедјељу је у Питсбургу држан збор 

Срба поводом анексије Босне и Херие- 
говине. На збору је било хил.адама Ср- 
ба из свију крајева српскијсх. Збору је 
предсједавао Раде Мусулин. Одмах је от- 
пјевана пјесма „Србин сам Србин“, а је*  
дан малишан је одекла.мовао „Српску 
мајку, пошље чега су се низали говор- 
ници за говорницима. На крају је доне- 
сена рсзолуција прожета пагриотским 
жаром. Она се овако завршује: „Клику- 
јемо све српске колоније кроз Америку, 
да брат уз брата сгане, да поздравимо 
нашу Србију и нашу Црну Гору, српског 
краља и српског књаза. шго развијају 
заставу српског рагаида на олгар Срп- 
ства и слободе жртвујемо и пошл.едњу 
кап крви“.

Пошто је спал.ена ћесарева слика и 
тиме манифестовали и своје огорчење, 
упућени су телеграфски поздрави Књазу 
Николи и Краљу Петру. Салржина им јс 
иста: „Напријед, српски Књаже’ Срби из 
Пенсилваније све ће жртвовати на олгар 
Српства и слободе“. Исто тако су са 
збора поздравили и предсједника Сједи- 
њених Америчких Држава, Толора Рус- 
велта.

Хоћеш, неђеш — мораш!
У анексираним земл.ама су сада на ре- 

ду депутације. Оне иду у Беч и Пешту. 
гдје се ћесар кал бави, да му захваљуЈу 
што их је са свим пригрлио и да му из- 
јаве своју ралост. Таквих депутаиија и 
поздрана је било разних. али је упало у 
очи једно: ове дспутације сусачињавали 
све — куфераши т. ј. људи, којима Бо- 
сна и Херцеговина није колијевка, него 
који су се, под окрил.ем окупаиијс, у њу 
уселнли. И. разумије се. наређено је из 
Беча, да мора доћи и деиутапије народ- 
не, т. ј. Срба и Муслимана. Са Србима 
јс лакшс било. Нашао се лр. Лазо Ди- 
мигријевић. а крај њега још неколико 
лижисахана и вјетропира. те се. какота- 
ко. и тај дуг отал.ао \ли мука је, силна 
је мука са Муслиманима Међу њима. на 
вел.у жалост владе. нема др. Лаза и ње- 
му сличних и сада се <|» »рмира нз Му- 
слимана депутација под бајонетима 
онако: хоћеш, нећеш мораш’

Пољаци — Српски добровољци
Петроградско „Ново Вријеме“ добило 

је ич Галиције шл.едеће интересантно 
писмо на пољском језику:

„Сазнавши из пољских листова да се 
сада налазе у Петрограду два српска 
официра ради организовања доброво- 
л.ачких чета, обраћамо се уредништву 
са покорном молбом да носредује ла и 
ми будемо уписани у редове лоброво- 
љаиа. Обратили бисмо се непосредно 
ови.м српским официрима, али не зна.мо 
њихову адресу. Ми смо стари од 18 - 20 
година. Молимо да нам саопштите по- 
јединости о пријему добровол.аца; међу 
овдашњом пол.ском о.младином наћиће 
се много њих који ће се уписати. Као 
Словени ми се можемо борити само у 
редови.ма Словена. Ми живо осјећамо 
стид, што су се у пошљедњем рату за 
ослобођење очеви наши борили у редо- 
вима Гурака. Са задовољством ће мо 
ући у редове Словенске да помогнемо 
нашој јужној браћи у борби на живот 
и смрг с нашим заједничким непријате- 
л.ем Аустријом.

долизе десег иотииса
„Ново Вријеме" је пропратнло ог.о пи- 

смо Пол.ака овим коментаром:
Ово писмо живо илуструје онај рас- 

цјеп у пол.ском друштву. који се поја- 
вио у пољској илампи приликом пре- 
треса пигања о анексији Босне и Херце- 
говине. Пол.ска клсрикална и национал- 
но демократска штампа одобрила је др- 
жање пољских делегата у Пешти. Само 
су прогресивнн пол.ски органи у Варша- 
ви н Кракови (№ома Ке(огта) оштро 
осудили нови њемачки налег па српске 
земл.е. Они су се сјетили улоге АустрнЈе 
у подјели Пол.ске и предочили су шге- 
ту која се паноси читавој словенској 
сгвари анексијом двију великих српских 
нокрајина. Овн гласови свједоче, да ау 
стриско-језуитскп отрог. није још зара- 
зио у корену сва пол.ска српа, да се 
многа од њих још могу пскрено одуше- 
вити словснскнм осјећајима и да уго- 
дности једнога дјела аустриски.х Пол.а- 
ка. коме ласкају Хабзбурги. остали По- 
л.аци сва три „дијела" Пол.ске сматрају 
као награду за издају тачно сваћсних 
пољских интереса.

Пољски добровол.ии у редовима срп- 
ске војскс. хтјели бн. како изгледа. да 
искупе I ријехове не само оних Пољака 
што су продали Босну и Херцеговину \ 
Пешти. него н оних у Петрограду који 

се нс устручавају да усвоморгану „Крај-у“ 
штампају приједлог некаквог пол.ског по- 
сланика, да се крал. Петар за добру на- 
граду кој\ бн му га.ча Аустрија одрече 
пријес к».|,| и да се Србија уједипи под 
скиптром Хабзбурговаца... Релакција обс- 
ћава врагити се још на ову ствар. Са 
словенске тачке гледишта овакав чланак 
„Крај-а“ мора се осудиги.

Крвопропиће у Острошцу
Од како је проглашење анексијеу Бос- 

ни и Херцеговини се католици не могу 
да сносе. Крсгећи се именом Хрвата, 
ол којих се честити Хрвати сасвим отре- 
сују, ови владини најамници и слијепо 
оруђе католичких попова, као да су изгу- 
били главе и насрћу на све оне, који не 
греде стопама њиховим. Нарочито су се 
они окомили на Муслимане и нс могу 
их очима гледати само за то шго су у 
заједници са Србима и што негодоју но- 
вом стању. Због њиховог дрског, изази- 
вачког и варварског држања дошли су 
са Мухамеданиима на неколико мјеста у 
сукоб, а у Осгрошцу је дошло до крво- 
пролића. Прошле недјеље је био като- 
лички празник Сви Свети, када су се ка- 
толици окупили и идући на мису, тако 
изазивачки понашали, да Мухамеданци 
нијесу могли остати равнодушпи, него 
су на ордииарнс изазиваче навалили и 
камен.ем их гонили све до цркве, те су 
се у њу морали спасаваги од приролног 
гњева. Каголички поп Скалец и још је- 
дан су окрвављени.

Разне вијести
Предсјелник егзскутивно1 одбора 

муслиманске народне организације, Али 
бег Фирдус. отпутовао је из Сарајева у 
Цариграл наролним посло.м.

На руску думу упућено је из Срби- 
јс 2.563 гелеграма, да би ‘се заузела за 
оправлану српску ствар.

Мосгарски „Народ“ од 18. ов. м. 
изишао је сав био, јер је све у њс.муза- 
плијењено.

— У Бнглеској је толико велико олу- 
шевљеп.е за српски нокрет, да се непре- 
кидно многи угледни енглески официри. 
ђаци н др. јављају за српске добровољце.

Српство
Избори у Далмацији. Избори за дал- 

матинскп покрајински сабор завршени су 
у сеоским општннама, које бирају два- 
десет посланика. Међу изабранима су и 
Срби: д р. Баљак, Кулишић, Бакотић, 
Симић, д-р. АлександаЈ) Митровић и Ср 
зептић.

ј- Саво Зечевић. У Њу-Јорку је умро 
послпје дужег боловања Саво Зечевић. 
родо.м из Подгорице. Покојник је био 
прошле годипе у отаџбини на боловању, 
па ка.та се опоравио, поново се вратио 
у Амернку, гдје га је сад и смрт затекла. 
Бог да му душу прости!

„Српска Вила“. У Клевланду. у Аме- 
рици, иочеће да излази српски књижевни 
лист „Српска Вила“.

Избори у Турској. ИзСолуна с.модо- 
били гелеграм, у ко.ме нас извјештавају, 
да су Г>угари на изборима у цијелој Тур- 
ској претрпјели сграшан пораз. Од чегр 
наест носланика, за које су мислили као 
сигурне, добиће можда једва једног. Овај 
неуспјех се приписује нерасположењуТур- 
ске пре.ма п.пма и још се говори, да ћс 
им затворити све шко.че у огоманској 
империји, као и укидан.е религиозних про- 
текиија, које су до сад ужива 1и.

Забрањена ћирилица. Блада у Хр- 
ватској и Славонији издала је наредбу, 
којом се катихетама (наставницима вје- 
ронауке) на средњим школама забрањује, 
да се на школским свједоџбама потпи- 
сују ћирилицом. Као што се види, на 
све се |ране у Аустрији „ради“.

Словенство
У Прагу нереди. Нс.ма дана д.1 прође 

а да из.међу Нијемаца и Чеха уПра|уне 
дође до сукоба. Није.мци су сваког дана 
све више дрзовитији тако, да се сукоби 
њихови с Чесима гомилају. те мора жан- 
дармерија да посредује. Због гога се пре- 
говара, да ће се у Прагу прогласиги ван- 
редно сгање и да ће управу нал овим 
словенски.м градом узети воЈска

Збор српских сестара
Биоград, 12. октобра

Данас од 3 до5 часова по подне, пред 
сиомеником блаженопочившег књаза Ми- 
хаила. олржан је величанствен збор Срп- 
киња из свију редова пашег иријесто*  
нпчког друппва. И ако је вријеме било 
хладно п вјетровито, нпак иа збору ;е 
учествонало преко 15.000 луша оби- 
јега пола.

Са нозоришног балкона. на ко.ме ста- 
јаху чланице одбора за сазив овога жен- 
ског митинга, г-ђа Јсла Спасићка, отво- 
ривши збор, кандидовала је за предсјед- 
ницу г-ђу Перку Божићку. којаје у своме 
кратком говору изнијела разлоге. који 
су руковолили српске сестре за сазив 
овога јавнога протеста противу Аустро- 
Угарске, која је на подмукли и лупешки 
начин агаковала на права човјечанска н 
морал и гажењем Берлинског Уговора 
приграбила српски понос, српску крв, 
српску Босну и Херцеговину. Ми морамо. 
узвикнула је говорница, и сад и увијек 
да буде.мо достојни потомци оних ма- 
јака, које су нам давале Обилиће и све 
заточнике српске слободе, стављајући 
својој домовини на расположење и све 
своје биће и у сваком физичком послу 
гдје наша снага меже да достигне. Падну 
ли наша браћа, бранећи своју завјетну 
мисао, падну ли браћа наша у одбрани 
браће своје, — српска жена умјела је и
у.мјеће да њихове главе замијенп крвл.у 
наших непријатеља. Под заставом наше 
браће, наших синова и мужева пашћемо. 
вели, и ми, али и тада нска знају наши 
отмичари: да ће из наших тамних гро- 
бова синути сунце нове слободе и зора 
српскога уједињења. (Бурно клицање).

Од.мах за гим узела је ријеч г-ђица 
Надежда М. Петровићева, сликарка, па 
критикујући печовјечан рад Европе од 
1878. године износи 30-годишње патње, 
муке п невол.е српско> народа у Херцег- 
Босни, ко;а је би.ча поприште експло- 
атације Аустро-Угарске, којајенаш народ 
материјално исцијетила и до животиње 
||<)низи.1а. па сад хоће ссм имања и тушу 
да му одузме. Аустро-Угарска покушава 
да се овога пута извргне из мучитсл.ке 
и тиранке у разбојника најординарније 
врсте, она хоћс да пас пороби, хоће да 
и нас у овим нашим гијесним границама 
удави. На мјесто народног самоопредје- 
љења, на мјесто слободе. што и најобич- 
нмја човјсчпост налаже. народ Босне и 
Херцеговпнс з.апада у понор пропасти, 
повлачећи за собом пропаст цијелог Срп- 
ства. Дужност, сесгре, нашој браћи на- 
лаже да се заложс ,ка спасавају што се 
спасти може. На завршетку, (оворница 
позива све сестре Српкиње и сву браћу 
своју на бојкот аустро-угарско-њемачкој 
роби, коју је Турска већ извела, јер је 
бојкот најпаметнија борба која се с ус- 
пјехом може извјести лрије проливања 
крви на бојним пољима. Објавимо. вели 
говорнниа. бојкот аустро-угарско-њемач- 
кој трговшш, па онако као штоони нас мр 
зе и презиоу, презримо и ми њих и недајмо 
им наш новац и завЈетјумо се. сестре. 
овдје пред спомеником неумрлога књаза 
Михаила, да иећемо заборавити завјегну 
мисао народну, да ће.мо свјесно послу- 
жиги интересима отаџбине, да ћемо се 
и кад пошљедњи бра» падне, ставити и 
ми прел куршуме да сачувамо што остане. 
Спрсмајмо се за помоћ сесграма нашим, 
браћи нашој. Угледајмо се на сестре 
наше крагујевчанке. које су већ образо 
вале добровољачку чету. Храбро напри- 
јед. у свети бој занарод свој! (Живјела).

Послије овога говорила је млада Срн 
киња г-ца Дашша Бековићева. која је у 
заносу својих гоплих осјећаја ролољубља 
и пагриотизма отпочела свој говор са 
ријечима:

„Србе. брате за слободу гвоју 
Српкиња ће дат н крв своју“.

А на завршегку свога гонора рекла је;
„Ми смо се. драга браћо и сестре, ску- 

нили овдје. да и свој протест иротив 
српског нелријатеља спојимо са прогес- 
1о.м осталог српског народа ван грашше 
Крал.евине Србије. и да узвикнемо: „Рат 
отмичарима“' („Живјеле Српкиње; рат 
Аустрији". то бЈеху одушевл.ени усклици 
цнјелога збора. којима |е поздрављена 
говорница г-ђица Даница).

Говорила је још и г-ђа Крејчек Че 
хиња. која је иарочито нагласила да ће 
и Чехиње које овдје живе са сестрама 
Српкиња.ма поћи у б<н противу неприја- 
1ел»а наших!.. (Збор се одазвао са: „жи- 
вјеле Српкиње и Чехиње!).

Загнм је г-ђица Надежда М. Петрови- 
ћева прочиталз резолупију. коју је збор 
Јелногласно усвојио и која ће вам бити 
позната раније но што би је од мене 
добили.

11а завршетку, г-ђа Босиљка Јовано- 
вићка прочитала је збору Меморандум 
Срнкиња, који је упућен свима женама 
културне Европе, и \ коме су српске 
сестре дале израза болу својс увријеђе- 
не луше. улажу! и иоотест протику на 
несене увреде цијелом срнском народу 
Меморандум се завршује ови.м ријечима:

„Десет вјекова српска |е жена воднла 
борбу само за свој народ, за опстанак 
свога племена дапас у XX вијеку, у 
вријеме кулгуриог цвјетања. Гј)ажи она 
с нраком своју националну слободу. ко- 
|а јо1 је угрожена гажењем Берлинског 
Уговора и то одмах н па прво.м мјесту 
народу Босне и Херцеговине".

„II? успију ли српке женскињс својим 
п|)о:еС1Н.ма ди, \ друнпву с г.зма. иле-



менитс ссорс, чзЈШвоље праиду. устаћс 
иононп помисао на бранич својих угро- 
жених права, стаћс иол заставу уза своју 
браћу, синокс и м.ужс-вс. да с њима зајед- 
но или нзвојују силом оио што им не- 
умољива Европа брани, или да с поно- 
сом и славом изгину!-—

Све одушевљење Српкиње са ашого- 
бројном омлалином и осталом српском 
браћом. по свршеном збору. манифесго- 
вале су кроз Биоград, чинећи окаиије 
пред енглеским. руским. франиуски.м и 
турским носланствима. Затим су мани 
фестанти отишли пред хотел „Москву" 
да изазову посланика Књажевског нз 
Црне Горе. бригадира г. Јанка Вукотића, 
али како он та.та ннје био у своме ста- 
ну, то се поворка. на челу многобројних 
Српкиња. које су носиле три српске на- 
ролне тробојке и које су изгледалс праве 
српскс Амазонке, кренула даље ка Двору 
и минисгарству иностраних лјсла. Уз 
клииање: „Живио Краљ Петар I! „Живио 
МркоњиЈ,!“ „Рат Аустрнји’" манифестан- 
1и се зауставише пред речено министар 
ство, на чијем се балкону пошље поду- 
жсг клииања појави бригадир г. Јанко 
Вукотнћ у пратњи миннстра прелсједни- 
ка г. Псре Велимировића, позлравивши 
манифестанте са око неколико искрених 
и братских ријечи:

„Браћо: Ја исмам ријечи. којима бих 
могао ваше манифестацнје објаснит бра- 
1|И Црногориима! Хвала ви на оваквом 
искреном братском олушевл.ењу! Да 
Живи српски Крал. Петар I! Да Живи 
Његов До.м и Његов народ!"

Пошл.е френатичног клицања: „Жив- 
вели! Живјели!" г-на Надежда М. Пе- 
гровићсва полдравила је г. Вукотића 
овим ријечима:

Данас. иа митингу српских жена. са- 
куил.ених ради иротесга противу иасил- 
ног отимаи.а српске Босие и Херцего- 
вине, шаљу искрсно поздравље својим 
сесграма у јуначкој и братској нам Цр- 
но| Гори, са жсл.ом, да и оие раме уз 
раме са својом браћом, синови.ма и му- 
жевима иза!>у на бојно ПОЛ.С (оне су 
то увијек и до сада чиниле), те да по- 
.могну срнском народу прогиву пеиаситс 
Аус1риЈе. Квропа нека рнјешн ово наше 
пигање како хоКе. али неЈ.е моћи пони- 
штити ону брану, која ће вазда спајаги 
сестре из Србије са ссстрама из Црне 
Горе! Да Живи Кн.аз Црне Горе и Брда 
Никола! Да Живе браКа Црногорци! Да 
Живе сесгре Црш>1орке!"

Г. Вукотић одговорио је па овај поз- 
драв кратким поздравом:

„Драге сестре!
„Српски народ све што има, он је сво- 

јом драгоцјеном крвљу откупио! Он је 
свако своје парче зе.мл.е по четири пет 
пута крвљу својом натопио и сад нс да 
да му се та тековина отме"!

Урнебесни усклици: Живио и живјела 
Црна Гора!" „Рат Аустрији!" проламаху 
небо, а нетар је свом силино.м својо.м 
разносио ове одушељене ношљедње ус- 
клике по свсму Српству на радост наше 
потлачене Херцег-Босне, а на сграх и 
нропаст душманипа српског рода и пле- 
мсна!

Још ваља знати, да је на данашњем 
збору срнских сестара силно олушсвила 
свс присутне вијест из братске нам Црнс 
Горе, да је и тамо, на Цетин.у, одржан 
такођер данас збор наших црногорских 
сестара. које су такође протествовале 
протнв разбојннчке отимзчине српске 
Херцсг-Боснс, а нарочиго јс раздрагао 
сва наша срца глас. да су своје узвише- 
не и родол.убиве и натрнотске осјећаје у 
друштву са осталим својим сестрама ма- 
нифестовалс са застава.ма у руци и обије 
црногорске принцезе. Нјера и Ксенија1 
Живјсле на радост и понос својих Узви- 
и1сних Родител.а, а па славу и утјеху 
васцмјелога Српства!

Псро А. 'Борђсвн!..

Дневне новости
Вратили се са Тополице. ГВи- 

хова Краљ. Височанства Престо- 
лонашљедник Књаз Данило и Пре- 
столонашљедница Књагиња Мили- 
ца вратили су се са Тополице, 
доклс су били испратили ГБено Кр. 
Височанство Књагињу Милену, која 
је са Н>еним Височанством Кња- 
гињицом Ксснијом у сриједу по 
подне отпутовала преко Италије у 
11ариз.

ЦАР ЈЕ ПРОГОВОРИО. Послије 
аустро-угарског посланика Бер- 
хтолда примио је цар предсјед- 
ника рускедуме Хомјакова и казао 
му међу осталог и ово, да Ру- 
сија остаЈ'е вјерна својој словен- 
ској политици на Балкану и да 

Србе у њиховој големој невољи 
неће оставити.

Извољсков успјех. У разговору 
с извјесним политичарима казао јс 
Извољски. да јс његов састанак с 
Титоиијом имао успјеха, јер је Ита- 
лију отуђио одтројног савеза.

Поднио оставку. Кнез Билов, 
њемачки канцелер. поднио је цару 
Виљему оставку. но овај му није 
уважио. Оставку је поднио с тога, 
што је цар говорио једном Енглезу 
и оно што се не слаже с интере- 
сима њемачке царевине. Говор ца- 
рев изазвао је у њемачкој штампи 
грдну узбуну,која је сва листо.м ско- 
чила на Билова, питајући га: прима 
ли он одговорност за цареве ријечи? 
Криза још траје. Аустрија чиии о- 
чајне кораке да Билова сачува од 
пада. Сам цар Фрања Јосиф уло- 
жиће свој уилив код цара Вил>ема. 
који је сад у Бечу, да Билова спасе.

Вратио ордене. Г. бригадир Јан- 
ко Вукотић, преко овдашњега ау- 
стро-угарскога посланика г. барона 
Куна, вратио је царско-краљевској 
канцеларији ордена све аустро- 
угарске ордене, којима је био од- 
ликован. 'Го је г. бригадир учинио 
ушљед увреде, која јс њсму лично 
ианесена у Загребу од стране ау- 
стро угарских власги.

Сплетке између нас и Турске. 
Откако је проглашена анкесија Бо- 
сне и откако су се ушљед тога 
чина све вишс почсли поклапати 
интерсси отоманске империје и срп- 
скога народа. којима јс загрозио 
зајсднички непријатељ, од тада ни- 
како не престају сплстке између 
Турске и Србије с јсдне и Турскс 
и Црис Горе с друге стране. Те 
сплетке, којима јс извор добро по- 
знат, имају задатак, да се између 
Срба и Турака посије раздор. да 
би сс онел\огућило њихово удру- 
живање ради отпора против зајед- 
ничкога им непријатеља Дуж цр- 
ногорскс границе према Турској 
размиљели су се добро позиати 
нспријатељски агенти, који драже 
лаковјерни турски живаљ у ‘Гур- 
ској и предочавају му, разул\ијс’ се 
нсвјерно, да ћс Црногорци удари- 
ти на њих. Ми сл\о већ рекли, ка- 
ква јс сврха тих сплетака. I Јекомс 
нс идс у рачуи, да Турска, Црна 
Гора и Србија буду у љубави и 
зајсдници. Нско зна, да би та за- 
једница пресјекла врат оној хала- 
пљивој змији, која преко Босне и 
Санџака пружа своју главу према 
Солуну да сс надишс топлога ваз- 
духа с Јегејскога Мора Зато тај 
непријатељ кад не може шта више 
учинити, гледа да бар дуж црно- 
горскс и српске границе заведе ла- 
ковјерно турско становништво и 
посије код њега неповјерсње пре- 
л\а Црној Гори и Србији. Нека зна- 
ду једнол\ наши добри сусједи с 
истока и сјевероистока, да пут Цр- 
не Горе и Србије иде на запад и 
сјсвер, откуда им пријети једна 
опасност, па не само њима, него 
и 'Гурској.

Да би се једном сплеткама не- 
пријател»а Турске и Црне Горе 
учипио крај, како сл\о сазнали, у 
Цариград ће поћи г. бригадир 
Јанко Вукотић, који ће турске мје- 
родавне кругове увјерити о нашсм 
најбољем расположењу према њима 
и највишим жел»ал\а за н»их. То 
тамо већ чини и са странс Србијс 
г. Стојан Новаковић, те ће сетако 
и у 'Гурској свако моћи увјерити, 
шта Србија и Црна Гора сада мислс 
и на коЈу страну теже.

Цигарете. У пошљедњс вријеме 
цигарете су тако рђаве израде, да 
се не могу пушити. те би управа 
монопола трсбала већу пажњу да 
обрати на фабрикацију цигарста, 
особито Балша.

Посјетио турског посланика. Г. 
бригадир Јанко Вукотић иосјетио је 

оно.мад овдашњега царско-отол\ан- 
скога посланика и том му је при- 
ликом најсрдачније захвалио због 
љубазнога предусретања и дочека 
од стране турских власти. кад се 
из Србије преко I Јовопазарског 
Санџака враћао у Црну Гору

Српски добровољци уАмерици. 
Срби у Америци образовали су 
добровољачку легију, која се ста- 
вља на расположење Црној Гори 
и Србији, ако објаве рат. Од вр- 
ховнога одбора добровољаца из 
Сан Луја у Америци наша 11арод. 
Скупштииа добила је писл\о овакве 
садржине:

„Из наше лијепе отаџбине, којој 
ћемо остати вјсрни, докле јеу иал\а 
пошл»едњега даха, стижу нам туж- 
не вијести. У рањено срце Србиново 
ударен је оштар мач, да из њега 
источи и пошљедњу кап крви: у- 
крађена нам је Босна и Херцего- 
вина.

Први гласови о тој највећој срп- 
ској недаћи од Косова потресли 
су цијело Српство у Америци. Од 
Њу-Јорка до Сан-Франциска и до 
Аљаске до Мексика, гдје год има 
Срба, одржавају се зборови и чине 
припреме за организовање чета. 
Српство у Америци је чврсто ри- 
јешено, да са себе скине клетву 
честитога Лаза и само чека час, 
када ће се кренути да разјури от- 
мичаре са свога огњишта, или још 
једном окупа својол\ крвљу кршеве 
херцсговачке, а костима својим по- 
спе босанске равнице.

Зато се, браћо, обраћал\о на вас 
овол\ молбом. да иас не заборавите, 
ако Бог да те на Дрини цикнс први 
џефсрдар, а у Хсрцеговини се раз- 
лсгне први бојни поклич. Ми смо 
жељни сви до једнога кренути у 
бој, да брат уз брата, а син уз 
родитсља бранимо огњиштс, на 
коме смо први пут сунца угледали“.

Комисионарско трговачко удру- 
жење. Наш нријатељ из Подгори- 
це иише нал\ да сс тамо баве ос- 
нивањсл\ комнсионарско-трговачког 
извозног и увозног удружења. Ос- 
новни капшал овог удружења ил\а 
бити од I л\илиона псрпера, састав- 
љених из 2000 акција по 500 пер- 
пера. Циј» је удружењу да из земље 
истиспе свсфабрикате оних народа, 
који су нспријатељски расположени 
наспрам Срба понаособ и свију 
Словена уопште. Своју цил» удру- 
жење има постигнути тим, што ће 
у јсдиом од наших градова сл\јес- 
тити колекцијс свију фабриката оних 
народа, који су нама наклоњени, 
па те фабрикате преко својих фи- 
лијала и путујућих агената прода- 
вати нашим трговцима уопштс. 
Цијене и сви услови уопште имају 
бити најповол»ниЈ*и.  Даље, удру- 
жсње ће се бавити и извозом иа- 
ших производа такође у зсмљама 
нама пријатељским. на начин који 
ће бити најкориснији за нашег про- 
извођача. У овом удружењу као 
акционари имају ући: сва четири 
наша новчана завода. никшићско 
трговачко удружење, сви наши тр- 
говци и занатлије, као год и сви 
други имућнији без разликс стале- 
жа и положаја. Осил\ црногорских 
државл»аиа могу бити дионичари и 
поданици братске Краљевине и 
нико вишс. 11ошто је циљ удруже- 
ња скроз патриотски. то се осни- 
вачи надају, да ће ова ствар бити 
не само од појединаца потпомогн) - 
та, него да ће је и влада са свим 
могућим срествима потпомоћи.

Ми се са паше стране овој по- 
јави од срца радујел\о и, најбол»с 
прспоручујући је свнл\а н свакол\е, 
додајел\о, да се ова дивна и корисна 
зал\исао пикако не одуговлачи већ 
нек се још овога мјесеца у дјело 
приведе, а то ће се тако брзо пости- 
ћи тек онда ако се одмах сазове 

> 11одгорици скуп изасланика из 
свију наших градова, гдје би сс 
ова’ ствар претресла и на опште 
задовол»ство удсспла.

Прсдаја Порт-Артура. Г. капетан Ал. 
Саичић преволилаи кн.иге „Прсдаја Г1орт- 
Артура" оојаил.ује: „Поигго Ке ускоро 
бити онпампаиа књнга „Прсдаја Порг 
Аргура". оптужни акг, а жслим да ;ага.м- 
пам са.мо у онолико примјерака колнко 
л\и се нретплатннка јавс, то лијепо .мо- 
ли.м сву господу скупл.аче. да л\е у што 
краћем року и.чвијесте о броју претплат- 
ника и упуте ми 11ретпЈ1ату.

Најновији твлеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Побуна у Турској
Цариград, 19. октобра. Једна че- 

та у Илдизу, која јс требала бити 
премјсштена у Хеџас побунила се 
јуче. 11апустивши касарну, наору- 
жана изјавила је да ће се само 
онда премјестити у Хсџас ако се 
тал\о прел\јести и цијела друга 
дивизија. I Јозван је један бата- 
љон стријслаца, који је дошао 
из Солуна. Онкољени бунтовници 
отворише пал.бу, на што је бата- 
љон одговорио огњсл\. Избачено је 
хиљаду метака. Погинуло је 9вој- 
ника, а 7 се ранило. Догађај је 
произвео велико узнемирење у Ца- 
риграду.

Српски ратни материјап
Цариград. 24. октобра. Ушљед 

поновних тражња српскс владс, ве- 
лики је везир дозволио искрцавање 
и транспорт ратног л\атеријала који 
је дошао за Србију преко Солуна.

Цар Виљем у Бечу
Беч, 23. октобра. Цар Виљем 

дошао је ради лова у околици Бе- 
ча са надвојводол\ Францол\ Фер- 
динандом.

Беч, 25. октобра. Цар Виљем 
приспио је у посјсту цару Фрањи Јо- 
сифу. Пред дворцел\ у Шепбруну 
гомила свијста поздравила га је 
одушевљено. 11ослије интимне ве- 
чсрс у 9*■  . цар Виљем је отпуто- 
вао за Данаушинген 11а станици 
га је испратио цар Фрања Јосиф 
и Фрања Фердинанд. Владари су 
се пријатељски растали.

Н. Скупштина у Биограду
Биоград, 23. октобра. У тајној 

сједници скупштина је са задово- 
л.ством узела на знање владип из- 
вјештај о садашњил\ положају, кон- 
статујући поново нотнуну сагласност 
Скупштине са држањел\ владе.

Деманти о протесту
Беч. 25. октобоа. Побија се ви- 

јсст да је аустро-угарски посланик 
протестирао против превоза срп- 
ског ратногматеријала преко 'Гурске. 

Турска разврва
Цариград, 25 октобра I Јослани- 

ци француски и енглески учинили 
су јуче коракс да се резервисти и 
редифи, који су позвати на вјеж- 
бање тронедје.ч.но, распусте. Мини- 
стар војни је обећао да ће их ра- 
спустити идућс недјеље.

Нови војни кредит
Биоград, 25. октобра. 11о вије- 

стима новина, министар ће војни 
тражити од скупшпше понова кре- 
дит од 30 милијуна динара.

Укинут пост деби
Б. Пешта. 25. октобра. Министар 

трговине укинуо је пост деби ли- 
стовима: „Београдски.м Новинама" 
„Одјеку4*. „СалАоуправи", „Всч 
Новостил\а“, „Звону, „За Отаџ- 
бину. „I 1олитики". ,’Правди-, „Трг. 
Гласнику“.

Делегације закључене
Будимпешта, 19. окт Сјсдњше 

аустриске и угарске делегације за- 
кључене су.

Штампа К. 11. Државне Шгампарије. Власник и одговорни уредиик Лазар Чобељић


